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PROBLEMI CON SOLUZIONE LOGICA-MATEMATICA

1526.[V] Antonio, Fabio e Giuseppe sono autotrasportatori di
un’azienda di distribuzione merci. Antonio trasporta vini e com-
pie il suo giro in 9 giorni mentre Fabio e Giuseppe distribuisco-
no I'uno pasta e I'altro olio e compiono i loro giri in 8 e 6 giorni
rispettivamente. Se oggi partono contemporaneamente, fra
quanti giorni si ritroveranno ancora insieme in azienda la pros-
sima volta?

A. 432

B. 23

C. 36

D. 72

E. 144

» Dopo un numero di giorni che sia multiplo comune minimo di 9, 8
e 6, ossia 72.

1527. Dopo aver cenato aI rlstorante, Ada Blce Carla e Dora
devono dividere fra loro il conto, che ammonta a euro 450. Ada
deve pagare il doppio di Bice, Carla una volta e mezzo la cifra di
Ada e Dora il triplo di Bice. Quanto paga Dora?

A. 75euro

B. 50 euro

C. 120 euro

D. 150 euro

E. 100 euro

» Sia A, B, C e D quanto pagato, rispettivamente, da Ada, Bice,
Carla e Dora. Ora il problema si pud riformulare come segue:
A=2B,C=3A2=3BeD=3B.
QuindiA+B+C+D=2B+B+3B+3B=9B =450 euro.

Dunque B = 50 euro e D = 3 « 50 euro.

1528.[M] Tre orologi suonano, il primo ogni 3 ore, il secondo
ogni 4 ore e il terzo ogni 5 ore. Oggi, martedi, suonano contem-
poraneamente alle ore 16. In quale giorno e a quale ora suone-
ranno ancora contemporaneamente la prossima volta?

A. Venerdi, alle ore 12

B. Giovedi, alle ore 4

C. Venerdi, alle ore 4

D. Mercoledi, alle ore 16

E. Giovedi, alle ore 16

P Dopo un numero di ore che sia multiplo comune minimo di 3,4 e
5, ossia 60 cioé 2 glorm e mezzo, qumd| come nella r|sposta C.
1529. Matteo, Marco e Massimiliano acquistano insieme 32 latti-
ne di birra (ognuna di capacita pari a un terzo di litro), spenden-
do rispettivamente € 9, € 15, € 24. Se la distribuzione delle latti-
ne viene fatta in proporzione alla cifra versata, qual & la quantita
che spetta a Marco?

A. 3 litri

B. 2litri

C. 10 lattine

D. 12 lattine

E. 5,33 litri

» Dividendo le tre spese per il mecm = 3, si ottiene 3 : 5 : 8, la cui
sommo & 16. Ora 32/16 = 2, da cui si ottiene le quantita cercate nella
proporzione corretta: 32,5+ 2, 8 « 2, ossia 6, 10, 16.

1530. Un'infermiera deve numerare 238 provette progressiva-
mente (da 1 a 238) con etichette numerate da 0 a 9. Quante eti-
chette dovra utilizzare per portare a termine il lavoro affidatole?
A 606

B. 238

C.3

D. Un numero diverso dai precedenti

E. 605

P Le etichette con una cifra saranno 9 (da 1 a 10), con 2 cifre 90 (da
10 2 99) e con 3 cifre 139 (da 100 a 238).
QIJII'IdI in totafe 9+ 2 90 + 3 139

1531 Un |nferm|era ha a dlsp05|zmne solo etlchette numerate
da 0 a 9 per identificare delle provette. Essendo impossibile ap-
plicare pill di due etichette su ogni provetta, quante provette
potranno essere identificate?

A. 110

B. 99

C. 109

D. 200

E. 210

P L'infermiera pud etichettare le provette o con un'unica etichetta,
quindi 10 di questo tipo (da 0 a 9), o con due etichette, quindi 100 di
questo secondo tipO (da 00a 99) I| totale ] 110

1532.11 primo gennaio di un certo anno cade d| mercoledl In
quello stesso anno il 210° giorno cade di:

A Martedi

B. Lunedi

C. Domenica

D. Mercoledi

E. dipende dal fatto che I'anno sia o no bisestile

» Dopo 7 giomi & martedi, e cosi via ogni altri 7. Siccome 210 é
multiplo di 7 sara martedi.



1533.[V] L"1/1/1995 era domenica; che giorno della settimana
sara |'1/1/2001?

A. Sabato

B. Martedi

C. Lunedi

D. Venerdi

E. Domenica

» Ogni anno il giono di una determinata data (giorno-mese) & il
successivo del corrispondente giomno settimanale dell'anno prece-
dente, perché un anno ha 365 = 7 « 52 + 1 giorni, tranne i bisestili
che avvengono ogni anno multiplo di 4, che hanno 366 =7 « 52 + 2
giorni, nel qual caso il giorno € il successivo del successivo. Quindi
nel 2001 era lunedi (2 bisestili trascorsi: 1996 e 2000).

1534.In una classe di 30 alunni ogni due maschi ci sono tre
femmine. Detto M il numero dei maschi e F il numero delle fem-
mine, stabilire quali tra le seguenti relazioni ¢ CORRETTA:

A. 18M +12F =30

B. 2M +3F =30

C. 2M=3F

D. 12M + 18F = 30

E. 3M=2F

1535. [M/PS] Per numerare le pagine di un libro sono state usate
in totale 3297 cifre: le pagine del libro sono:

A. piu di 3297

B. meno di 100

C. 3297

D. piu di 1000

E. meno di 1000

» | numeri con una cifra sono 9 (da 1 a 10), con 2 cifre 90 (da 10 a
99) e con 3 cifre 900 (da 100 a 999). Il totale € 9 + 2« 90 + 3 + 900 =
2889, dunque almeno 1000. Sicuramente non 3297 o piu perché
ogni numero, tranne i primi 9, ha almeno 2 cifre.

1536. Apriamo, a caso, un vocabolario e osserviamo che la pa-
gina di destra é la 111, poi solleviamo alcuni centimetri di fogli
e, sempre a destra, leggiamo 777. Quanti fogli pari vi sono fra le
due letture?

A. 665

B. 334

C. 666

D. 333

E. 332

» Infatti ci sono 777 - 111 fogli, solo meta dei quali pari.

1537. [0] Un millimetro cubo di sangue contiene circa 5 milioni di
globuli rossi; un individuo adulto ha circa 5 litri di sangue; il nu-
mero totale dei globuli rossi dell'individuo in questione & circa:

A. 25101

B. 25+ 10%

C.25-10%

D. 2510

E. 25+109

» Intanto, 1mm?3 = 104 litri, quindi in 5 litri ci sono 5/106 =
5+108 mm?, e dunque 5+ 108+ 5« 105 = 2,5 « 103 globuli rossi.

1538. In condizioni normali il flusso urinario &, in media, 1 millili-
tro al minuto. Pertanto, il flusso urinario giornaliero, in litri, cor-
risponde a circa:

A 07

B. 14

C. 04

D. 4

E. 09

» In un giormno ci sono 24 ore di 60 minuti 'una, quindi 1440 minuti, e
dunque altrettanti millilitri di urina.

1539. Una cellula si divide regolarmente in due nuove cellule in
ogni intervallo di tempo T. Quante cellule troveremo dopo un
lasso di tempo = 5T?

A 32

B. 63

C. 16

D. 10

E. 13

» |l numero di cellule iniziale moltiplicato per 2 al passare di ogni
intervallo T, dunque 25.

1540. La velocita media di un atleta che percorre 420 metri in un
minuto vale:

A. 6mis

B. 42 m/s

C. 42km/s

D. 7mis

E. 7km/s

» Dalla definizione si ottiene immediatamente v = 420 m/60 s =
7 mls.

1541.[0] Uno studente ha percorso la strada casa-universita in
x minuti. Nel ritorno, lungo lo stesso percorso, la sua velocita
media & aumentata di un terzo. Quale delle seguenti espressioni
indica il tempo complessivo in minuti impiegato per andata e
ritorno?

A. 3x

B. (3/4)x

C. (7/4) x
D. (5/3) x

E. (4/3)x

» Dalla formula v = spazio/tempo, se d & la distanza percorsa, si ha
v = d/x, da cui se v' = v (1 + 1/3) = 4/3 v, si oftiene che il tempo x'
impiegato per ritornare & x' = dv' = d/(4/3 v) = 3/4(dlv) = 3/4 x. In
totale il tempo complessivo & x + 3/4 x = 7/4 x.

1542. Un’auto percorre 10 km alla velocita di 40 km/h, poi altri 10
km a 60 km/h; la velocita media é:

A. 42km/h

B. 50 km/h

C. b45 km/h

D. 90 km/h

E. 48 km/h

» | primi 10 km vengono percorsi in 10 km/40 km/h = 1/4 h = 15 min.
| secondi 10 km vengono percorsi in 10 km/60 km/h = 1/6 h = 10 min.
Dunque i 20 km in totale vengono percorsi in 25 minuti, e la velocita
media risulta quindi essere data da 20 km/ 25 min = 20 km/(5/12 h) =
48 km/h.



1543. Un’auto percorre 40 Km alla velocita di 50 Km/h e altri 80
Km alla velocita di 100 Km/h. La velocita media vale

A. 55 Km/h

B. 70 Km/h

C. 65 Km/h

D. 75 Km/h

E. 60 Km/h

» | primi 40 km vengono percorsi in 40 km/50 km/h = 4/5 h = 48 min.
| secondi 80 km vengono percorsi in 80 km/1000 km/h = 4/5 h = 48
min. Dunque i 120 km in totale vengono percorsi in 96 minuti, e la
velocita media risulta quindi essere data da 120 km/ 96 min =

120 km/(8/5 h) = 75 km/h.

1544. Due amici, Andrea e Massimiliano, partecipano a una gara
podistica di trenta chilometri. Andrea percorre I'intero tragitto a
una velocita media di 15 km/h e arriva al traguardo sessanta
minuti prima di Massimiliano. A quale velocita media ha percor-
so l'intera distanza Massimiliano?

A. 5km/h

B. 30 km/h

C. 12km/h

D. 10 km/h

E. 18 km/h

> Andrea impiega 30 km/15 km/h = 2 h. Massimiliano impiega 3 ore
(un’ora pit di Andrea) e dunque quest'ultimo ha viaggiato ad una
velocna medla parl a 30 km/3 h 10 km/h

1545 Un treno percorre 300 km aIIa veloclta d| 80 km/h, dopo dl
che percorre altri 200 km diminuendo la velocita di 1/4. Dopo
quanto tempo il treno arriva a destinazione?

A. 7 ore e 15 minuti

B. 7 ore e 20 minuti

C. 7 ore e 5 minuti

D. 6 ore e 55 minuti

E. 6 ore e 30 minuti

> |l tempo impiegato per percorrere i primi 300 km & pari a 300
km/80 km/h = 3 h 45 m. Diminuendo la velocita di 1/4 si passa ad
una velocita di 60 km/h. A tale velocita il tempo impiegato per percor-
rere i secondi 200 km & pari a 200 km/60 km/h = 3 h 20 m. Som-
mando tali tempi parziali si ottiene un tempo totale di 7 h 5 m.

1546. In una gara di atletica al “via” I'atleta A parte con velocita
8 m/s mentre I'atleta B attende 2 secondi e poi parte con veloci-
ta 10 m/s. Quanti metri dovra fare B per raggiungere A?

A 32

» La differenza di velocita tra i due atleti & 2 m/s a favore di B.
Inoltre, nei due secondi iniziali di corsa solitaria, I'atleta A percorre

8 m/s +2s =16 m. Per coprire questa distanza tra i due atleti trascorre
un tempo t = 16 m/2 m/s 8 S. In tale tempo B percorre 80 metn

1547 In uno stagno c'e una belhssma ninfea, che ogni giorno
raddoppia la propria estensione e in 30 giorni copre tutto lo sta-
gno. Quanto tempo impiega per coprirne la meta?

A. 29 giorni

B. 15 giorni

C. 2 giorni

D. Dipende dalla grandezza dello stagno

E. 7 giorni

» Infatti il giono precedente al trentesimo doveva aver coperto
un’estensione che raddoppiata da I'intero stagno, dunque meta.

1548. Uno studente ha sostenuto N esami. Se ne avesse soste-
nuti il triplo, ne avrebbe 6 in meno di un suo amico, che ne ha
sostenuti 18. Quanto vale N?

A 8

moow
N Ao ©

» Equivale all'equazione 3N = 18 - 6.

1549.Un bambino possiede x biglie e se ne avesse il triplo ne
avrebbe 6 in meno della sorella, che ne ha18. Ex =
A 8

moow
AN O W

P Equivale al quiz 1548.

1550. Marco possiede x caramelle; se ne avesse il trlplo ne a-
vrebbe 4 piu di Luca, che ne ha 20. Quante caramelle ha Marco?
A 12
B. 9
C. 10
D. 11
E. 8

» |l problema si traduce in 3x = 20 + 4.

1551. Un padre ha 50 anni e il fi gho 26. Quando I'eta del padre &
tripla di quella del figlio?

A. Quando il padre avra 78 anni

B. 14 annifa

C. Mai

D. Non & possibile stabilirlo

E. Fra 14 anni

> Se l'eta (cercata) del figlio & x, allora quella del padre deve valere
3x. Ma 3x - x, cioé la differenza d'eta, & sempre uguale a 50 - 26 =
24, dunque 2x = 24 e quindi x vale 12, ossia 14 anni fa.

1552.Un contadino alleva polli e conigli. Se possiede 55 capi
che hanno complessivamente 160 zampe quanti sono i conigli?
A. 15

B. 20

C. 30

D. 25

E. Nessuno deivalori precedenti

» Dato x il numero di conigli (e quindi 4x il numero di zampe di coni- .
gli), il problema equivale allequazione 4x + 2(55 - x) = 160, da cui
2x =50.



1553. [M/V] Un tale compra un oggetto a 2.000 lire e lo vende a
2.500 lire; lo ricompra a 3.000 lire e lo rivende a 3.500 lire. Quan-
te lire guadagna?

A. 1.000

B. 500

C.0

D. 2.000

E. 1.500

» Guadagna 500 lire ad ogni passaggio di acquisto-vendita.

1554.[0] E possibile suddividere la popolazione umana in quattro
gruppi sulla base di due specificita antigeniche (A e B). Alcuna indi-
vidui presentano la specificita A (gruppo A), altri la specificita B
(gruppo B), altri entrambe (gruppo AB), ed infine vi sono individui in
cui non & espressa né 'una né l'altra specificita (gruppo 0). In uno
studio sui gruppi sanguigni ABO condotto su 6000 cinesi, 2527 ave-
vano l'antigene A e 2234 I'antigene B, 1846 nessun antigene. Quanti
individui avevano entrambi gli antigeni?

A. 607

B 4154

C. 293

D. 4761

E. Non si pu¢ rispondere

» Ce ne sono 6000 - 1846 = 4154 con almeno uno tra gli antigeni A e
B. Siccome il totale di quelli che hanno gli antigeni A o B & 2527 + 2234
= 4761, quelli che 'hanno entrambi € pari a 4761 - 4154.

1555. Un mattone pesa un chilo pit mezzo mattone. Quanto pe-
sa un mattone?

A kg1

B. kg15

C. kg2

D. kg3

E. kg 1,75

» Detto x il peso del mattone, il problema si riduce all'equazione:
x=1+x/2,dacuix=2.

1556. Un palo telegrafico ed un'asta, ad esso parallela e infissa
al suolo, proiettano ombre di lunghezze rispettive 3 m e 50 cm.
La parte d'asta emergente dal suolo ha lunghezza 2 m. La parte
emergente del palo telegrafico, espressa in metri, ha misura:

A 45

B. 3

C. 24

D. 12

E. nessuno dei numeri delle risposte precedenti

» |l palo, 'ombra e la linea che congiunge la cima del palo con la
cima dell'ombra formano un triangolo rettangolo, e lo stesso vale per
la configurazione dell'asta. Siccome si pud assumere il sole a distan-
za infinita dal palo e dall'asta, le proiezioni saranno parallele, e quin-
di i triangoli simili. Dunque deve valere 3:0,5 = x:2, dove x € l'altezza
dell'asta.

1557. Il numero di disposizioni semplici di tre oggetti di classe 2

» |l calcolo combinatorio da 3!/(3 - 2)! = 6, infatti per ogni scelta del
primo elemento (3 possibili), ho (3 - 1) scelte per il secondo. (si ricor-
dachen!=ne(n-1)e(n-2)..321).

1558.[M] La composizione del parlamento di uno Stato, che
conta complessivamente 420 parlamentari, & rappresentata
dall’'areogramma sottoriportato (i numeri segnati in corrispon-
denza di ciascun settore si riferiscono all’ampiezza in gradi del
rispettivo angolo al centro).

30

60
150

120

Quali delle seguenti quaterne di numeri indica la composizione
esatta del parlamento in questione?

A. 36;72; 144,180

B. 36;72; 144; 168

C. 35;70; 140; 175

D. 32;64; 144; 180

E. 35;70; 135; 180

» Sia x il numero di parlamentari per ogni angolo di 1°. Allora deve
valere 360x = 420, da cui x = 7/6 e quindi 30x = 30  7/6 = 35; etc.

1559. In una popolazione di 100 studenti, 70 seguono un corso
di inglese e 50 uno di francese. Quanti sono gli studenti che si-
curamente seguono entrambi i corsi?

A 20

B. Da20a50

C. Piu di 50

D. Non e possibile fare congetture in proposito

E. 50

> |l totale degli studenti nei corsi seguiti & 120, dunque esattamente
20 devono seguirne 2.

1560. [V/O] Una procedura iterativa consiste nel dividere un li-
quido in tre parti uguali, eliminare la prima, accantonare la se-
conda, adoperare la terza per il ciclo successivo. Qual ¢ il rap-
porto fra accantonamento ed eliminato dopo 10 iterazioni?

A oL

10
B.

m oo
NIREN W=

» Ad ogni ciclo le 2 quantita coincidono (1/3 e 1/3 del liquido pro-
cessato), quindi anche la loro somma su 10 cicli deve coincidere.




1561.[M] Il pavimento di un locale a forma rettangolare, di lati
rispettivamente 4 e 6 metri, & stato ricoperto con piastrelle di
forma simile al rettangolo del pavimento. Il costo di ogni pia-
strella é stato di € 4 e quello di tutte le piastrelle di € 1.600. Quali
sono le dimensioni di ogni piastrella ?

A. 18cme 27 cm

B. 25cme 50 cm

C. 12cme18cm

D. 20cme 30 cm

E. 10cme 15¢cm

» Ci sono 1600/4 = 400 piastrelle, e un numero di piastrelle x per
lato comune ai due lati (le forme sono simili). Quindi x2 = 400 e x =
20, da cui i lati delle piastrelle sono 6m/20 = 30cm e 4m/20 = 20cm.

1562. [V] Le piastrelle (quadrate) del pavimento (rettangolare) di
un locale di dimensioni di 2 x 3 = 6 metri quadrati, sono costate
complessivamente € 600. Sapendo che il costo unitario delle
piastrelle é stato di 4 euro, quanto misura il lato della piastrella?
A. 25¢cm
B. 30cm
C. 20cm
D. 40cm
E. 15¢cm

» Ci sono volute 600/4 = 150 piastrelle, quindi ognuna aveva area
pari a 6m?/150 = 0,04m2, dunque il lato era pari a / 0,04m? = 0,2m.

1563.[M] Un 30-enne, un 35-enne e un 45-enne stipulano un'as-
sicurazione per avere la stessa rendita vitalizia con inizio a 65
anni . Chi paga la rata annuale piu alta in caso di pagamento
rateale del premio?

A. Dipende dai loro redditi

B. I'45-enne
C. I 35-enne
D. 11 30-enne

E. Pagano somme uguali

» Proporzionalmente paga di piu per rata, a parita di premio, chi
paga meno rate, ossia il 45-enne.

1564.[0] Con il contenuto di una botte di vino si riempiono 160
fiaschi della capacita di un litro e mezzo. Quante bottiglie della
capacita di litri 0,80 si potrebbero riempire con la stessa quanti-
ta di vino?

A. 360

B. 280

C. 240

D. 320

E. 300

» La botte contiene 160 « 1,5 = 240 litri, dunque si potrebbero riem-
pire 240/(0,8) = 300 bottiglie da 0,8 litri.

1565.[V] Un fiorista olandese deve piantare in una serra bulbi di
tulipani contenuti in un sacchetto. Il numero dei bulbi & compreso tra
300 e 400. Il fiorista scava fossetti nel terreno e in ognuno di essi
mette 6 bulbi. Gli restano 5 bulbi per I'ultimo fossetto. Prova a met-
terne 7 e poi 8. in entrambi i casi gli avanzano sempre 5 bulbi per
l'ultimo fosso. Quanti sono esattamente i bulbi?

» Il numero n deve dare come resto rispetto alla divisione per 6, 7 e
8 sempre 5, quindi deve essere esprimibile come k6 + 5, k7 + 5 e
k"8 + 5 per opportuni valori di k, k' e k”. Siccome il mcm di 6,7 e 8 &
168, dev'essere n = h168 + 5 oltre che 300 < n < 400, dunque h = 2.

1566. [O/PS] Una popolazione di batteri ha, in un certo intervallo
di tempo, un tasso di moltiplicazione costante (ossia il rapporto
tra il numero di batteri che si creano in ogni unita di tempo e il
numero di batteri & costante). La legge di sviluppo, in tali condi-
zioni, &:

A. logaritmica

B. parabolica

C. iperbolica

D. lineare

E. esponenziale

» Sia la popolazione iniziale Po. Ad ogni unita di tempo u la popola-
zione passa da P(t) a P(t + u) = P(t)  r, dove r & il tasso di moltiplica-
zione. Dunque, dopo n unita di tempo, la popolazione & Po ¢ ", dun-
que la legge é esponenziale.

1567. Un collezionista aveva raccolto molte monete d’oro, ma non
voleva far sapere a nessuno quante erano. Cosi il giomno in cui un
amico gli chiese: “So che hai molte monete d'oro, ma quante ne
hai?", il collezionista gli rispose: “Se divido le monete in due mucchi
di numero non uguale, allora moltiplicando per cinquantacinque volte
|a differenza fra i due numeri ottengo un numero uguale alla differen-
za fra i quadrati dei due numeri”. L’amico non riusci a risolvere il pro-
blema. Sei pil bravo tu a scoprire quante erano le monete?

A. 60

B. 55

C. 50

D. 40

E. 45

» Siriduce a 55(x - y) =x2-y2= (x +y)(x - y), da cui 55 =x +y.

1568. [M] In una famiglia ciascuno dei figli ha almeno 3 fratelli e
3 sorelle. Da quanti figli almeno é costituita la famiglia?
A9

» Ci devono indubbiamente essere almeno 4 fratelli e 4 sorelle.

1569.In una mappa geografica disegnata in scala 1:500.000, a
quanto corrisponde ogni centimetro?

A. 5.000 metri

B. 50 metri

C. 500 metri

D. 50 chilometri

E. 50.000 metri

» Basta notare che 1 ¢cm corrisponde nella realta a 1 cm 500000 =
500000 cm = 5000 m.



1570. [M] Su una carta geografica con scala 1: 100 000 la distan-
za tra due citta & di 10 cm. Quale sara la distanza tra le due citta
su una carta geografica con scala 1: 50 000

A. 10cm ’

B. 20cm

C. 5cm

D. 25¢m

E. 15¢cm

» Nella realta tale distanza d & 10 cm « 100 000, e quindi nella se-
conda carta d misura 10 cm < 100 000/50 000 = 20 cm.

1571. Una carta geografica é in scala 1 : 500.000. Quanto distano
sulla carta due localita che, nella realta, si trovano a 50 chilome-
tri di distanza?

A. 1cm

B. 25cm

C.5cm

D. 2cm

E. 10cm

» Nella carta in questione tale distanza & 50.000 m/500.000 =
0,1 m=10cm.

1572.[0] In un gruppo di 100 signori riuniti a convegno, non
tutti portano la cravatta. Perd, comunque se ne scelgano due,
uno almeno di essi la porta. In quanti hanno la cravatta?

A. 50

B. 49

C. 98

D. 99

E. 51

» Se ci fossero 2 o pill convenuti senza cravatta, si potrebbe creare
una coppia senza cravatta. D'altro canto ci deve essere almeno uno
senza cravatta. Quindi un solo convenuto & senza cravatta.

1573.[V] La mia citta dista 600 km dalla citta di Agnese e 1400
km da quella di Barbara. Di quanti km almeno distano le citta di
Agnese e Barbara?

A. 1400

B. 600

C. 800

D. 2000

E. 1200

» |l caso con distanza minima & che le 2 citta in questione stiano
lungo una direzione comune. Dunque la prima si trova a 600 km di
distanza e, dopo aver percorso 800 km, si giunge alla successiva
che cosi dista 1400 km.

1574.[V] Rientrato in Italia da un viaggio negli USA, alle 11 e 30
ore italiane, Carlo afferma di aver fotografato la Statua della Li-
berta 27 ore e un quarto prima. Ricordando che la differenza di
fuso orario tra New York e I'ltalia & di 6 ore in avanti, che ora era
a New York al momento della foto?

A 1e15

B. 2e15

C. 14e15

D. 14e45

E. 1e45

» Rispetto alle 11 e 30 italiane, 27 ore € un quarto prima erano le 11
e 30 italiane meno 3 ore e un quarto (27,25h - 24h), cioé erano le 8 e
un quarto. 6 ore prima erano quindi le 2 e un quarto.

1575, [M] Digitando 'lmporto, areotondate allsue, di dns degh
assegni incassatl In un certo glormo, un cassler ha lvalanis
riamente invertito tra loro due cifre, causando a fine glormata
una differenza positiva tra la somma di tutti | numerl digitatl o Ia
somma degli importi dei corrispondenti assegnl arrotondatl
all’euro. Tale differenza é sempre divisibile per:

» Siano n ed m le cifre invertite. Essendo 'errore commesso positi-
vo, nel numero errato digitato in notazione decimale n rappresenta
una potenza di 10 superiore a quella relativa a m e n > m. Siano la
prima potenza 102 e la seconda 10, con a > b. L'errore commesso &
dunque n* 102+ m+ 100~ (m« 102 +n ¢ 10%) = (n - m) « (102- 10°) =
(n-m)+102¢ (1020 - 1), Essendo a- b > 0, il numero (103 - 1) =

(10 - 1) « (10201 + 10202+, + 10 + 1) =

9« (10221 + 10202+, .+ 10 + 1). Quindi vale C.

1576.[M] In una successione ereditaria nella quale gli eredi so-
no 4 fratelli, al maggiore di essi la defunta madre ha riservato la
quota disponibile, cioé 1/3 dell’eredita. Supponendo che i quat-
tro fratelli divideranno fra loro in parti uguali la rimanente quota
dei 2/3, quale frazione dell’eredita spettera al fratello maggiore?
A. 12
B. 1/6
C. 15
D. 1/4
E. 133

» Al fratello maggiore spetta la quota di 1/3 piu un quarto di 2/3,
ossia 1/3 + (2/3)/4 = 1/3 + 1/6 = 1/2.

1577. [M] Un soggetto abituato a bere un quarto di vino al giorno
deve osservare una dieta che prevede al massimo un quinto di
litro di vino al giorno. A quale quantita giornaliera minima di
vino dovra rinunciare?

A. 100 ml

B. 25ml

C. 50 ml

D. 75ml

E. 10ml

» Il soggetto in questione deve passare da 250 ml di vino a 200 ml
al massimo, quindi rinunciare almeno a 50 ml.

1578. Cosa rappresenta 17 quindicine ?
A. 255
B. 215
C. 265
D. 355
E. 375

» 17« 15=255.



1579.[M/O] Un cane ¢ legato, mediante una catena lunga13 m, a
un palo che dista 5 m da un sentiero rettilineo. Determinare la
lunghezza del tratto di sentiero accessibile al cane.

A 20m

B. 24m

C. 26m

D. 16 m

E. 18m

» Si sfrutta il teorema di Pitagora: sia ABC il triangolo con vertici A
(posto nel palo), B (posto nel punto di minima distanza tra il sentiero
ed A) e C (posto in un punto dove la catena tesa incontra il sentiero).
Per definizione di distanza tra punto e retta, I'angolo in B & di 90°,

quindi BC =+/132% — 52= 12, Chiaramente, ci sono due punti sul
sentiero dove poter porre C, uno da un lato rispetto a B ed uno
dall'altra parte. Tra questi due punti il cane pud camminare libera-
mente, e quindi il tratto che pud percorrere € pari a 2BC = 24 m.

1580. Carlotta, nel periodo di Natale, lavora come commessa in
un negozio di calzature e guadagna 8 euro all’ora pill una com-
missione del 5% sul ricavo totale delle scarpe che riesce a ven-
dere. Quale formula esprime il suo guadagno g, se lavora h ore
e vende scarpe per un valore totale di s euro?

A . g=8¢h+05°s

B.g=5¢h+8"-s

C.g=8°h+5°s

D.g=8+h+500°s

E. g=8+h+0,05°s

SUCCESSIONI NUMERICHE E PROGRESSIONI GEOMETRICHE
1581. [VIPS] Indicato con xn il termine ennesimo di una succes-

sione di numeri, e data la legge: Xp+) = X(n1) + Xn, quale delle se-
guenti successioni numeriche rispetta la legge?

moom»

» E la nota successione di Fibonacci, che soddisfa la legge data:
1+1=2,1+2=3,2+3=5,3+5=8etc.

1582. Qual ¢ il numero successivo a quelli dati nella successio-
ne1, 2,5, 14?

A. 95

B. 50

C.#1

D. 83

E. 62

» Si noti che la differenza tra I'n-esimo termine e I'(n - 1)-esimo & 32,
dunque dopo 14 (il 4 termine), ci va 14 + 33,

1583. [M] Data la sequenza di numeri 1, 2, 5, 4,9, 6, 13 ... qual é il
successivo termine?

A7

B. 11

C. 10

D. 8

E. Non puo essere predetto perché la sequenza € puramente casuale

» Un termine di posizione pari 2n € 2n stesso, per cui da 2, 4, 6 se-
gue 8.

1584. Qual & il numero successivo nella seguente successione:
90; 85; 75; 60; 407
A 25

» || termine n-esimo si deriva dal precedente sottraendo 5(n - 1),
quindi il sesto termine € 40 - 5(6 - 1).

1585. Osservate la seguente successione numerica:
1,1,2,3,5,8, 13, 21,... con quale dei seguenti numeri prosegui-
reste la successione?

A. 34

B. 42

C. 30

D. 44

E. 29

» E la nota successione di Fibonacci, che soddisfa la legge Xps+1) =
Xm) + Xn, dunque: 1+1=2,1+2=3,2+3=5,ed il termine man-
cante e quindi 13 + 21.

1586. Quale numero completa logicamente l'ultima delle seguen-
ti coppie di numeri: (124), (2 12), (3 8), (4 6), (6 ...)?
A 48

moow
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Il prodotto dei valori della coppia deve fare infatti 24 (24 =1+ 24 =

> Il
2+12=4+6...), dunque 24/6 = 4.

1587. Quale numero completa logicamente l'ultima delle seguen-
ti coppie di numeri: (2 30), (3 20), (4 15), (... 12)?
A.

mooOw
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» |l prodotto dei valori della coppia deve fare infatti 60 (60 =2 « 30 =
3°20=4+15..), dunque 60/12 = 5.

1588. Una successione di numeri tutti uguali fra di loro costitui-
sce:

solo una progressione aritmetica

solo una progressione geometrica

. solo una sequenza di numeri

. sia una progressione aritmetica che una progressione geometrica
. nessuna delle altre risposte

moow>

P Detto x tale numero, le successioni sono x, x+0,x+0+0,x+0 '
+0+0..ex,Xxe1,xe1el, xe1e1e1...



1589. Quanti sono i termini di una progressione geometrica di
ragione uguale a 2 con primo termine 4 ed ultimo 1024?

A9

B: 12

C.8

D. 10

E. Nessuno dei valori precedenti

» Sia detto n tale numero, deve valere 4 < 21 = 1024, da-cui 2™ =
1024/4, ossia 2" = 256 0 21 = 28,

1590. [M/O/PS] In una progressione geometrica il primo elemen-
toé 2 e il sesto & 0,0625. Il quinto valore della progressione é:

A 0.0125

B. 0,125

C. 0,05

D. 0,5

E. nessuno dei valori proposti nelle altre risposte & corretto

» Sia x la ragione, allora vale 2 « x5 = 0,0625; quindi x° = 0,0625/2,
cioé x5 =0,03125 o x> = 0,55, Quindi il termine precedente al sesto &
0,0625/0,5=0,125.

1591. Se i primi tre termini di una progressione geometrica sono
1,3, 9, qual e l'ottavo termine?

A 2187

B. 243

C. 81

D. 6561

E. 729

» Se 1 ¢l primo e 3 il secondo, allora la ragione x é tale che 1x = 3,
dunque l'ottavo termine & x” = 37.

1592. Una progressione geometrica ha ragione 1/2, il primo ter-
mine ha il valore 1024. Calcolare il valore dell'ottavo.

A 2108

B, 2¢

C. 2vom

D. 23

E. 2197

» Dalla definizione & 1024 « (1/2)'.
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